

核心提示

因女儿与男同学发生纠纷,家长竟持刀闯进教室,将年仅10岁的男学生刺死。近日,这起校园惨剧引发公众广泛关注,造成了不良的社会影响。这看似是一起罕见的极端案例,但仔细分析,学校、老

师、家长如果处置得当,是可以避免的。法治社会,矛盾不应被非理性激化到无法收拾的地步,依法理性维权才是化解矛盾的最好出口,才能避免类似极端“私力复仇”事件的再次发生。

□河南法制报记者 郭跃华

以暴制暴非正义 依法维权避悲剧

- 法律是社会秩序的准绳,解决矛盾如果不遵守法律,不仅得不偿失,甚至会发展到不可收拾的局面。
- 用暴力解决矛盾,就是火上浇油。

家长持刀校园行凶

5月10日,江西省上饶市第五小学发生持刀伤人案件。经警方初步查明,嫌疑人王某建系该校学生家长,因其女儿与受害学生刘某宸发生纠纷,持刀将刘某宸刺伤,后经抢救无效死亡。据媒体报道,嫌疑人王某建闯入教室后,手拿一把10多厘米长的匕首,冲着男学生便刺砍。

据《新京报》报道,涉事班级一学生家长表示,案发前,王某建曾在家长群里就其女儿被欺负一事,向被害男生提出警告。

据红星新闻报道,事发当天两个孩子的班主任曾计划约双方家长进行调解,但受害男生的家长并没有出现。

澎湃新闻报道,受害男生的父亲在接受采访时称,他直到案发前一晚才知道自己孩子可能与别的孩子有了纠纷,此前老师和对方家长从来没跟他提过。

据《北京青年报》报道,王某建的亲属称王某建曾患精神类疾病,事发前一晚其妻子就曾担心出事。

受害学生父亲向媒体表示,在教室都保障不了安全,还怎么保障孩子的安全呢?

“本事件中,如果媒体报道属实,嫌疑人王某建主观上具有杀人故意,客观上实施了杀人行为,符合刑法中故意杀人罪的认定条件。”鄱陵县法院法官刘小芳说。

刘小芳表示,该事件不仅对其他学生造成了严重的心理伤害,也造成了不良的社会影响,对该行为可适当加重处罚。另外,除刑罚制裁外,若受害人家属提出请求,嫌疑人亦应当承担相应的民事赔偿责任。

学校需要承担补充责任

“目前,嫌疑人王某建如何进入学校等细节还没有官方的通报,但受害学生在课堂上被校外人员刺死,学校并没有尽到安全防范的职责,应承担相应责任。”鄱陵县法院法官程松峰说,事发当地下发的《江西省学校学生人身伤害事故预防与处理条例》规定,学校应建立安全管理制度,加强进入学校区域来访人员和车辆的登记和管理,负责校园内安全值勤工作,防范和制止校园欺凌、校园暴力等违法行为。

“根据报道,受害学生上小学三年级,应属于限制民事行为能力的未成年人,学校未尽到安全管理职责,应承担相应的补充责任。”北京市盈科(郑州)律师事务所律师程巧梅说,侵权责任法规定,无民事行为能力人或者限制民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间,受到幼儿园、学校或者其他教育机构以外的人员人身损害的,由侵权人承担侵权责任;幼儿园、学校或者其他教育机构未尽到管理职责的,承担相应的补充责任。

避免悲剧 重视矛盾化解

连日来,公众对该事件的讨论热度不减,学校和老师是否存在不作为?家长该如何合理解决小孩之间的纠纷?

郑州市管城回族区实验小学老师梁丽那说,老师和学校对学生之间的矛盾不能大意,要及时化解,引导家长合理解决纠纷。

“总之,法治社会,依法规范自己言行的同时更要懂得依法维权,切不可暴制暴,害人害己。”刘小芳说。

网友也纷纷发表意见:“本案提醒我们,老师平时要加强排查学生间的矛盾并及时化解,家长也应通过合法渠道解决矛盾,避免此类悲剧再次发生。”“任何时候爱都不是掩盖罪恶残暴的通行证,何况是法治社会的今天!”……

依法合理维权建议

发生矛盾(不涉及刑事案件)

▼
家长之间自行协商

▼
协商不成的找第三方调解,比如学校、主管教育机关、人民团体及学校所在地人民调解委员会

▼
调解不成的,受害方可以学校和肇事学生及其法定监护人为被告,向人民法院起诉

福彩公益金 为儿童撑起一片天

——河南福彩“福彩圆梦·善行中原”公益回访活动走进郑州市儿童福利院

□河南法制报记者 伍红梅 通讯员 豫福/文图

5月9日,河南福彩“福彩圆梦·善行中原”公益回访活动来到郑州市儿童福利院,为孩子送去爱心物品,帮助孩子们成长。河南省福彩中心第一党支部、第二党支部的党员干部参加了此次活动。

爱心捐赠 帮助孩子们更好地成长

收到河南福彩捐赠的爱心物品后,该福利院副院长李文利不断表达谢意,感谢爱心单位的善举,让孩子们有了更好的生活条件。随后,在李文利的带领下,党员干部们了解了福利院的情况,并与孩子们互动。

在资料展览区,一幅幅图片讲述着

福利院的发展历程,在党和政府的支持下,在福彩公益金的帮助下,福利院不断救助儿童,成为行业标杆;在教室里,手工、美术等课程正在有条不紊地进行着,孩子们热情地打招呼、互动;在康复区,针对孩子们的不同情况,工作人员进行专业的康复治疗……

“无论是生活、教育、寄养还是康复等,每项工作都严格按照要求进行,比如收养环节,需要对家庭进行层层考核,然后才能确定是否通过。”李文利说,目前在院儿童有800多人,患不同程度残疾的儿童占到98%。在爱心人士以及河南福彩等爱心单位的支持下,他们用爱担起责任。

助力公益 福彩公益金释放大能量

“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨,河南福彩工作围绕发行宗旨开展,筹集的公益金用于社会福利事业的方方面面,释放出大能量。

每年该福利院都会使用到福彩公益金,主要用于福利院基础设施建设,儿童养育、教育、医疗、康复等方面,为孩子营造良好的生活条件。刘重阳就是众多孩子中的一员,入院后健康成长,如今已15岁,是艺术团团员,正在学习川剧变脸。他心怀感恩,经常为福利院修剪花草、打扫卫生。“将来还会帮助

他成家,过上正常的生活。”李文利说。

据了解,郑州市福利院自成立之初就得到了福彩公益金的大力支持,前后两次建设使用的资金,福彩公益金占了70%以上。

经过10多年的发展,福利院建立了弃婴孤儿收养安置中心、残疾儿童康教中心、家庭寄养服务中心、社区家庭指导中心等6个中心,先后获得民政部脑瘫康复训练示范基地、全国社会工作服务示范单位、省一级优秀福利机构等荣誉,是目前郑州市唯一一所集家庭养育、康复、安置等功能于一体的专业儿童福利机构。



河南福彩走进郑州市儿童福利院